



# 大妈“鼻涕”流不停，一查竟是脑脊液

星报讯(金蒙蒙 记者 马冰璐) 最近,寿县的王大妈经常会流“清鼻涕”,以为是感冒,吃点感冒药就能慢慢痊愈了。没想到,这“鼻涕”竟是脑脊液。经过相关检查,发现王大妈的脑袋“漏”了。

十几天前,王大妈发现自己流鼻涕的现象增多,尤其是低头、咳嗽的时候,右侧鼻腔鼻涕滴滴答答流个不停,吃了感冒药后,仍不见好转。于是,王大妈来到安徽省公共卫生临床中心(安医大一附院北区)就诊。医生了解到,就在半个月前,患者曾不慎摔倒,当时没拍片检查,此后开始出现流鼻涕增多现象。

通过鼻内镜检查,医生发现,王大妈用力咳嗽时,鼻腔里的水样鼻涕会突然增多,觉得可能是“脑脊液鼻漏”。进一步检查证实:王大妈确实存在脑脊液鼻漏的情况。经神经外科治疗后,王大妈顺利康复出院。

该院神经外科主任江涛介绍,人的鼻腔和大脑之间,隔着一层薄薄的骨片,当外伤导致颅底骨折后,脑脊液就可能沿着骨折缝隙漏到鼻腔或耳朵里,医学上称之为脑脊液鼻漏或者耳漏。

脑脊液鼻漏一般表现为,鼻腔常间断或持续的流

出清亮水样液体,低头可使流出液体增多,一般是单侧居多,双侧少见,伴随嗅觉减退或消失等症状。也有少数患者表现为反复发作的化脓性脑膜炎,主要表现为发热、头疼、伴有恶心呕吐等症状。约70%的外伤性脑脊液鼻漏患者,通过抬高头位、防止便秘、卧床休息及引流等保守治疗方式能够痊愈,但愈合后可能出现上行性脑膜炎。

江涛提醒,如果有头部外伤病史,伤后反复出现鼻腔清水样鼻涕,尤其是在低头、咳嗽时加重,一定要警惕是不是脑脊液鼻漏,应及时就诊。

## 19岁女孩真菌感染 “体外膜肺氧合”挽救生命

星报讯(付艳 记者 马冰璐) 19岁的淮南姑娘小艺(化名)青春靓丽,却被多家医院多次下达了病危通知书。肠梗阻、感染性休克、消化道出血、肺部感染、气道大出血……近一个月时间里,她一次次被医生从生死线上拉了回来,而罪魁祸首竟是深部真菌感染。

近日,家长把已陷入昏迷中的小艺紧急转送往安徽省公共卫生临床中心(安医大一附院北区)救治。经了解,小艺近期已发生三次肠梗阻,最后突然意识不清和休克,在当地医院ICU治疗后仍不能根本改善,出现腹泻。

该院消化内科主任唐敏为小艺紧急做了肠镜,检查中发现患者肠道内布满了大量黄绿色苔藓样污物,乙状结肠肠黏膜坏死,考虑是特殊病原体感染可能。小艺病情危急,普通外科副主任医师孙敏志迅速联系手术室及麻醉科,第一时间为患者施行了剖腹探查术。

但这一剖,却让在场的医护倒吸了一口凉气!肠道有三处肠黏连水肿,分离后发现三处破口形成内瘘,黏连严重。终于,在普外科、麻醉科、手术室的通力配合下,病变肠段被切除。

就在大家稍稍为她松了一口气时,小艺手术后第3天出现气道大出血!重症医护团队立即行动起来,仅半个多小时,VV-ECMO(体外膜肺氧合)即成功转机,传说中的“魔肺”顺利接管了孩子的肺脏,将呼吸功能维持在非常满意的状态。“感染基本控制住了”“伤口愈合得很好”“可以撤离ECMO”生命体征稳定,患者神志清醒……

重症医学科主任王楠介绍,真菌感染可发生在多部位,常见的有皮肤、口腔黏膜等浅表部位真菌感染,如足癣、灰指甲、鹅口疮等,规范治疗往往预后良好,但一旦发生深部真菌感染,如肺部曲霉感染、消化道霉菌感染等,则会对患者生命造成严重威胁,临床病死率极高。

专家提醒,日常生活中要预防身体被致病真菌侵害,就要对平时的生活起居及日常饮食注意,勤换衣服,保持个人卫生,保持充足睡眠,提高自身免疫力,在医生指导下规范使用抗菌药物,避免抗生素滥用。胃肠疾病不可忽视,胃肠镜的健康体检和疾病诊断十分重要。

## 安徽金花朱琳闯进超级精英赛四强

星报讯(记者 江锐) 10月29日,珠海WTA(女子网球选手协会)超级精英赛收兵。在此前的半决赛中,安徽金花朱琳在一场长达3小时19分钟的三盘鏖战后,不敌“中国一姐”郑钦文,无缘决赛。

本次比赛,朱琳与两位俄罗斯选手库德梅托娃、萨姆索诺娃同处一个小组,三位球员在小组赛都取得一胜一负。朱琳凭借小分优势成为小组第一,晋级半决赛。经过抽签,朱琳与郑钦文在半决赛中相遇,两人刚刚在杭州亚运会决赛中交手,当时郑钦

文直落两盘取胜。本次再战,则是马拉松式的拉锯战。郑钦文顶住压力顽强破发,再直落两局7:5先下一城。第二盘,郑钦文失误增多,朱琳以6:4扳回一盘;盘末郑钦文以6:1胜出。

虽然未能晋级决赛,但朱琳用“小年终”四强给本赛季画上句号,也让人对她的未来期待更多。“明年我肯定想往(世界排名)前30和前20努力的,如果要往这个目标努力,必须要有自己的特色,结合自己的技战术打不一样的球。”目前世界排名37位的朱琳说。

## 安徽选手马彩霞亚洲赛场披金挂银

星报讯(记者 江锐) 10月28日,第28届亚洲山地自行车锦标赛在印度特里凡得琅收兵,安徽选手马彩霞代表国家队出征,她与队友一起获得团体接力赛冠军后,又夺得了女子个人越野赛亚军。

此次比赛,我省教练员姬建华与运动员马彩霞参赛。在10月26日进行的团体接力赛中,马彩霞与队友陈科宇(贵州)、王自礼(云南)、巴旦石曲(西藏)、吕先景(云南)团结协作、不畏强手、奋力拼搏、绝地反超,勇夺团体接力金牌,为中国队赢得本届比赛首金。两天后,马彩霞又获得女子个人越野赛

亚军,这是她继杭州亚运会夺得个人亚军后时隔1个月再度登上亚洲赛场领奖台。本次比赛,中国山地车队分别包揽男、女个人越野赛前三名,同时夺得巴黎奥运会山地车项目男女个人参赛席位。

马彩霞1995年出生,毕业于安徽体育运动职业学院,2014年被选招到省体操击剑运动管理中心自行车队,曾获得2019年全国山地自行车总决赛个人越野赛冠军,2020年全国山地自行车总决赛个人越野赛亚军,2021年第十四届全运会山地自行车个人越野赛亚军,2022年亚洲锦标赛山地自行车个人越野赛亚军等



10月28日,包河区“双拥杯”暨包公街道包河社区第十八届“3V3”篮球友谊赛在辖区合肥市四十八中学芜湖路校区操场精彩开幕,46支代表队参加了本次三人制篮球赛,这是包河社区坚持了十八年的特色品牌体育赛事,不仅为各单位搭建一个交流、共建、互学的平台,更是社区党委通过全民健身文化引领辖区单位及共建单位广大职工凝聚力量、奉献基层,本届三人制篮球友谊赛营造了崇尚协作、热爱健身的浓厚氛围。

高霞 记者 沈娟娟

## 裕溪船闸实现当天过闸 双闸运行后累计放行船舶882艘

星报讯(记者 章沁园) 记者从省交通运输厅获悉,近日,裕溪一线船闸正式通航,实现双闸运行后通航能力大幅提升。据省港航集团统计,通航前原待闸船舶累计1421艘,截至10月20日,所有待闸船舶已全部清零,上下游船舶已实现当天报到当天过闸,合裕大动脉更加便捷、畅通。

裕溪船闸作为安徽省合裕航道通往长江的“咽喉”要道,船舶过闸量逐年增加,近年来年均过闸量约9000万吨。因裕溪一线老船闸年代久、等级低,加之复线船闸通过能力有限,裕溪船闸通航压力大、待闸船舶增多,最高峰1500余艘。

为畅黄金水道、扩水运能力,安徽省港航集团自2019年10月对一线老船闸进行扩容改造,扩容后的裕溪一线船闸近日提前建成通航。建成后的一线船闸与复线船闸协同呼应,年设计货运通过能力可达1.09亿吨,大大缓解船舶通行压力,进一步畅通江淮运河黄金水道。

据了解,自双闸运行以来,裕溪船闸已累计放行船舶882艘,过闸量161万吨,同比分别增长72.27%和65.19%。

## 悦·创意之《红军帽》

10月22日,合肥市湖畔书房举办了主题为“悦·创意之《红军帽》”的活动。本次活动共吸引读者10人,活动开始,工作人员首先拿出提前准备好的样板,跟大家介绍了一下活动细则。小朋友们跟着老师的步骤,拿出绿色的正方形卡纸,对折、压痕、调整、翻折……一顶四方的军帽于大家的小巧手中诞生了,最后贴上红星,一顶红军帽就完成了。 王桂芹

## 招商

新天地文化市集,汇聚百家商户,涵盖特色小吃、服装饰品、精品百货、儿童游乐、露天舞台、特色攀岩等。

招商热线:13805602425、15955169551